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TGAU Ffiseg Uned 1 Haen Sylfaenol 4463-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 7886 2.4 1.2 5 47.5 99.9
2 7869 2.1 1 4 52.5 99.7
3 7805 1.4 1.3 6 23.5 98.9
4 7874 6.2 2.3 11 56.5 99.8
5 7877 5.6 2 10 55.6 99.8
6 7864 5 2.4 12 41.5 99.6
7 7790 3.6 2.3 12 30.4 98.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4. (a)	 Mae’r graff yn dangos nifer yr unedau o drydan (kWawr) sy’n cael eu defnyddio bob
blwyddyn gan bedair eitem drydanol wahanol gafodd eu prynu’n newydd bob blwyddyn 
rhwng 2002 a 2007.
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Defnyddiwch wybodaeth o’r graff i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)	 Nodwch pa eitem sy’n defnyddio’r mwyaf o egni bob blwyddyn.

		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 [1]

(ii)	 Ym mha flwyddyn mae’r monitor CRT a’r teledu yn defnyddio’r un nifer o unedau?
[1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(iii)	 Yn 2005 pa eitem sy’n costio 5 gwaith yn fwy i’w rhedeg na’r monitor LCD?	 [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(iv)	 Eglurwch pa eitem sydd wedi gwella fwyaf yn ei effeithlonrwydd rhwng 2002 a 
2007.	 [2]

Unedau 
sy’n 
cael eu 
defnyddio 
bob 
blwyddyn 
(kWawr)

Blwyddyn

Cyfrifiadur 
bwrdd gwaith

Monitor CRT

Teledu

Monitor LCD
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	 (b)	 Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy’n dilyn. 

Math o fonitor

Monitor CRT Monitor LCD

Pŵer trydanol mewnbwn (W) 90 30

Pŵer allbwn defnyddiol (W) 18 20

	 (i)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo effeithlonrwydd y monitor CRT.	 [2]

effeithlonrwydd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  %

	 (ii)	 Sawl joule o egni mae’r monitor CRT yn ei wastraffu bob eiliad?	 [1]  

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  J

	 (iii)	 Mae gan y monitor CRT bŵer o 90 W ac mae’n costio £4.50 i’w redeg. 

	 (I)	 Cyfrifwch y gost o ddefnyddio’r monitor LCD am yr un faint o amser.	 [2]

cost = £ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (II)	 Faint byddai’n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio’r monitor LCD yn lle’r 
monitor CRT am yr amser hwn? 	 [1]

arbediad = £ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir.

Sticky Note
1 marc am y flwyddyn gywir.

Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr eitem gywir ac wedi rhoi'r rheswm cywir.



Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad, ond mae'r cyfrifiad yn anghywir oherwydd nad yw'r ymgeisydd wedi lluosi gyda 100.

Sticky Note
1 marc am ateb cywir.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r cyfrifiad yn gywir.

Sticky Note
0 marc. 

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.







Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir.

Sticky Note
1 marc am y flwyddyn gywir.

Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi dewis yr eitem gywir ac felly'n methu rhoi'r rheswm cywir.



Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac amnewid yn gywir am un marc. Enillodd yr ail farc am gyfrifo'n gywir.

Sticky Note
1 marc am ateb cywir.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r cyfrifiad yn gywir.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis y cyfrifiad cywir i'w ddefnyddio ac wedi defnyddio'r ateb anghywir o (b)(iii)(I) a thynnu allan o £4.50 i ennill marc yma.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.







Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir. 

Sticky Note
1 marc am y flwyddyn gywir.

Sticky Note
1 marc am ddewis yr eitem gywir. 

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr eitem gywir, ond heb roi rheswm dros ei ateb, sef, y gostyngiad mwyaf mewn unedau sy'n cael eu defnyddio pob blwyddyn.



Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis y data priodol ond wedi eu trin yn anghywir. 

Sticky Note
1 marc am ateb cywir.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi dewis y cyfrifiad cywir i'w ddefnyddio. Nid yw wedi cymharu pŵer trydanol mewnbwn y ddwy eitem i gael ateb o 3, ac yna rhannu £4.50 gyda 3.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi dewis y cyfrifiad cywir i'w ddefnyddio. Pe byddai wedi defnyddio'r ateb anghywir o (b)(iii)(I) a thynnu allan o £4.50, gallai fod wedi ennill marc yma.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 5.
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6.	 Mae nifer o ffynonellau ymbelydrol yn allyrru mwy nag un math o belydriad. Mae’r offer isod 
yn gallu cael eu defnyddio i adnabod y pelydriadau mae ffynhonnell yn eu rhyddhau. Mae 
amsugnyddion gwahanol yn cael eu gosod yn eu tro rhwng y ffynhonnell a’r canfodydd ac mae’r 
darlleniad ar y rhifydd yn cael ei gymryd.

	 Fe wnaeth arbrawf gynhyrchu’r canlyniadau canlynol. Mae pob un o’r ffigurau wedi cael ei 
gywiro ar gyfer pelydriad cefndir.

Amsugnydd wedi’i osod rhwng y canfodydd a’r 
ffynhonnell

Cyfradd cyfrif
(cyfrif y funud)

Dim amsugnydd 5 000

Cerdyn tenau 5 000

Trwch 3 mm o alwminiwm 4 000

Trwch 10 mm o blwm 500

	 (a)	 (i)	 Enwch un pelydriad sydd ddim yn cael ei ryddhau gan y ffynhonnell hon.	 [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Faint o’r pelydriad gwreiddiol sy’n cael ei amsugno gan yr alwminiwm? 	 [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  cyfrif y funud

	 (iii)	 Faint o’r cyfradd cyfrif wreiddiol gafodd ei gynhyrchu gan ymbelydredd beta (beta 
radiation)?	 [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  cyfrif y funud

ffynhonnell 
ymbelydrol

canfodydd

rhifydd
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Trwch y plwm rhwng y ffynhonnell a’r canfodydd (mm) Cyfradd cyfrif 
(cyfrif y funud)

0 8 000

10 4 000

30 1 000

40 500

50 250

	 (b)	 Pan fydd pelydriad gama yn pasio drwy blwm o ffynhonnell wahanol, mae’r cyfrifon y 
funud yn dibynnu ar drwch y plwm rhwng y ffynhonnell a’r rhifydd. Mae’r tabl yn dangos 
hyn.



	 (i)	 Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [3]
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	 (ii)	 Defnyddiwch y graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng y gyfradd cyfrif a thrwch y plwm.
	 [2]
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	 (iii)	 Y gyfradd cyfrif ar gyfer plwm â thrwch o 10 mm yw 4 000 cyfrif y funud.

	 (I)	 Pa ffracsiwn o hwn fyddai’n cael ei ganfod ar gyfer plwm â thrwch o 30 mm? 
	 [2]

ffracsiwn =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (II)	 Pa gyfradd cyfrif fyddai’n cael ei ganfod ar gyfer plwm â thrwch o 60 mm?	[1]

cyfradd cyfrif =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  cyfrif y funud

		  Nodwch sut cawsoch chi eich ateb.	 [1]
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Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.





Sticky Note
2 farc. Enillodd yr ymgeisydd 2 farc am blotio'n gywir. Ni enillodd farc am y linell, nid yw wedi llunio'r gromlin orau, oherwydd nid yw'r llinell yn mynd trwy +/-  hanner sgwâr bach o'r pwynt olaf.

Sticky Note
1 marc am sylweddoli bod trwch y plwm yn effeithio ar faint y gyfradd cyfrif, ond nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi eglurhad clir, sef bod dyblu trwch y plwm yn haneru'r gyfradd cyfrif.



Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'n gywir.

Sticky Note
0 marc. Cyfrifiad anghywir a heb esbonio.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 8.











Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.





Sticky Note
2 farc. Enillodd yr ymgeisydd 2 farc am blotio'n gywir. Ni enillodd farc am y linell, nid yw wedi llunio'r gromlin orau. Nid yw'n addas i gysylltu'r pwyntiau gyda phren mesur.

Sticky Note
1 marc am sylweddoli bod trwch y plwm yn effeithio ar faint y gyfradd cyfrif, ond nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi eglurhad clir, sef bod dyblu trwch y plwm yn haneru'r gyfradd cyfrif.



Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'n gywir.

Sticky Note
2 farc. Cyfrifiad ac esboniad cywir.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.











Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.





Sticky Note
2 farc. Enillodd yr ymgeisydd 2 farc am blotio'n gywir. Ni enillodd farc am y linell, nid yw wedi llunio'r gromlin orau.

Sticky Note
1 marc am sylweddoli bod trwch y plwm yn effeithio ar faint y gyfradd cyfrif, ond nid yw wedi rhoi eglurhad clir, sef bod dyblu trwch y plwm yn haneru'r gyfradd cyfrif.



Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi ffeindio'r gyfradd cyfrif i drwch plwm o 30 mm, naill ai o'r tabl neu o'r graff.

Sticky Note
 0 marc. Cyfrifiad ac esboniad anghywir.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.
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7.	 (a)	 Mae disgybl eisiau darganfod dwysedd olew penodol. Mae hi’n defnyddio clorian gemegol 
sy’n mesur i’r gram (g) agosaf. Mae hi’n gosod silindr mesur gwag ar y glorian.

		  Mae hi’n arllwys ychydig o olew i mewn i’r silindr. Mae lefel yr olew yn y silindr mesur yn 
cael ei dangos. 

172

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

cm3

70 

80 

112

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

cm3



Trosodd.(4463-51)

19
Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (i)	 Defnyddiwch y data hwn i ddarganfod dwysedd olew.

		  •   Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2.
		  •   Dangoswch eich holl waith cyfrifo.
		  •   Eglurwch bob cam wrth i chi gyfrifo.	 [6 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	 (ii)	 Nodwch ddwy ffordd gallai dwysedd yr olew gael ei ddarganfod yn fwy manwl 
gywir.	 [2]

		  1.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  2.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .









Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini sydd yn y cynnwys mynegol. Mae wedi cyfrifo'r màs yn gywir, wedi darllen y raddfa ar y silindr mesur yn gywir ac wedi dewis a defnyddio hafaliad yn gywir ar gyfer cyfrifo'r dwysedd, sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn, heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fwlch arwyddocaol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg digon cywir i fod yn y band uchaf. Gan fod yr ymgeisydd wedi sôn am bwyso'r olew yn hytrach na mesur màs, a'i fod heb ddefnyddio unedau'n gyson, nac ychwaith wedi defnyddio'r gair 'cyfaint' wrth ddisgrifio'r olew, dyfarnwyd 5 marc. 

Sticky Note
0 marc. Nid yw ail wneud arbrawf na chymharu canlyniadau yn gwneud mesuriadau'n fwy manwl gywir. 'Trachywir'  yw'r term a ddefnyddir ar gyfer 'precise'. Mae rhestr o atebion derbyniol yn y cynllun marcio.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 5.









Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini sydd yn y cynnwys mynegol. Mae wedi cyfrifo'r màs yn gywir, wedi darllen y raddfa ar y silindr mesur yn gywir ac wedi dewis a defnyddio hafaliad yn gywir, sy'n dangos ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau h.y. nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio un uned yn yr holl adroddiad. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, felly mae'r ateb yn cael ei roi yn yr ail fand a dyfarnwyd 4 marc.

Sticky Note
0 marc. Ni dderbynir y gair 'gwell' i ddisgrifio'r silindr mesur, rhaid esbonio sut mae'n well e.e. enghraifft o raniadau llai - gweler y cynllun marcio.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.









Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini sydd yn y cynnwys mynegol. Mae wedi dewis yr hafaliad cywir a darllen silindr mesur yn gywir. Mae wedi dangos ymresymu cyfyngedig trwy rannu dau rif yn gywir, ond mae gwerth y màs yn anghywir. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn, gyda bylchau arwyddocaol e.e. nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio unedau'n gyson. Rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod. Defnyddiodd yr ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig ac felly dyfarnwyd 2 farc. 

Sticky Note
0 marc. Ni dderbynir y rhain fel atebion cywir. Mae rhestr o atebion derbyniol yn y cynllun marcio.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 2.
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	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 7(a)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau








© WJEC CBAC Ltd. 


2 


Question Marking details Marks 


4. (a) (i) Desktop / PC 1 


(ii) 2005 1 


(iii) Desktop / PC 1 


(iv) CRT [monitor] (1) Don’t accept the green line 


because biggest drop [in units used or energy consumed (1) To award 


both marks both statements must be linked. 


2 


(b) (i) % efficiency =  useful energy transfer  × 100 


total energy input 


= 
18


x100
90


= 20[%] 


(1) for substitution (1) answer 


Correct answer only gets 2 marks 


Award 1 mark for 0.2 


2 


(ii) 72 [J] 1 


(iii) (I) Division by 3 (1) [£]1.50 (1) 2 


(II) [£]3.00 (ecf for £4.50 – answer in (b)(iii)(I)) 


If answer in (b)(iii)(I) is bigger than £4.50 a negative answer is 


required. 


1 


Question total [11] 
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Question Marking details Marks 


6. (a) (i) Alpha /  / helium nucleus 1 


(ii) 1 000 [counts per minute] 1 


(iii) 1 000 [counts per minute] 1 


(b) (i) Plots (allow ± ½ small square division) (2) -1 for each error to a 


maximum of 2 


Smooth curve between 10 and 50 mm allow ± ½ small square division 


(1) Don’t allow wispy, wobbly, thick, double lines  


3 


(ii) As the thickness increases, the counts per minute (count rate) 


decreases (1) in  smaller and smaller intervals / at a decreasing rate (1) 


Treat as neutral: in a non-linear way or gradient decreases as the 


thickness increases 


ecf from graph 


Award 2 marks for: every 10 mm the count rate halves 


2 


(iii) (I) 1 000 (1) but not on answer line 


 ¼ expressed in any terms or 0.25 (1) Accept 25% 


2 


(II) 125 (1) [counts per minute] 


The count rate halves every 10 mm (1) 


Accept is a quarter of the 40 mm value or half the 50 mm value 


Or extrapolated graph (1) value between 50 – 200 (1)  


2 


Question total [12] 
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Question Marking details Marks 


7. (a) (i) Indicative content: 


Mass of measuring cylinder (from the first diagram)= 112 g 


Mass of measuring cylinder + liquid (from the second diagram)= 172 g 


Volume of liquid (from the third diagram) = 75 cm
3


6 


Mass of  liquid = 60 g 


mass 60
density


volume 75






= 0.8 g/cm
3


5 – 6 marks The candidate constructs an articulate, integrated account 


correctly linking relevant points, such as those in the indicative 


content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses 


the question with no irrelevant inclusions or significant omissions. The 


candidate uses appropriate scientific terminology and accurate 


spelling, punctuation and grammar. 


3 – 4 marks The candidate constructs an account correctly linking 


some relevant points, such as those in the indicative content, showing 


some reasoning. The answer addresses the question with some 


omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific 


terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar. 


1 – 2 marks The candidate makes some relevant points, such as those 


in the indicative content, showing limited reasoning. The answer 


addresses the question with significant omissions. The candidate uses 


limited scientific terminology and inaccuracies in spelling, punctuation 


and grammar. 


0 marks The candidate does not make any attempt or give a relevant 


answer worthy of credit. 


(ii) Any 2 (1) from: 


 Better resolution / more precise / smaller increments / smaller


divisions on balance / cylinder


 Use a cylinder that measures to the nearest ml


 Use a balance that measures to 1 decimal place


 Take measurements at eye level


 Bigger volume (amount) of liquid


 Use a pipette or burette or volumetric flask or syringe


 Take repeat readings with different volumes of oil


2 
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